

lovas és 8,000 gyalog katonát küldött az esztergomi táborba, annyira megörült, hogy hálaadó isteni tiszteletet tartott Romában.

1605-ben rémítő vérontás közt ismét elfoglalták a törökök e várat, s 1683-ig birták. Ekkor october végén rövid ostrom után, véglegesen a keresztények kezébe került. A keresztény hadfiak örömmel telve vonultak be ismét az esztergomi várba, s az addig árván, de épen állott Bakács-kápolnában Istennek hálaát adtak. Elhozta Isten az éj után ismét a hajnalt, a sokáig tomboló fürgeteg után ismét földerült a nap Esztergom vára fölött.

## §. 12. Esztergom újra fölépül.

Mint már említettett, a Bakács-kápolna kapcsolja össze a régi Esztergomot az új Esztergommal; mert az a török alatt is épen megmaradt, s mindjárt kijavítva ismét használtatott. Mostani főkincse e kápolnának a boldogságos Szűznek csudálatos képe, melyet Schuknecht tábornok tétetett az oltárra. Ezen kép a szemét között találtatott, midőn a török háboru után a vár kitisztított. Az istenfélő derék generalis azt kívánta, hogy a



Bakács-kápolnának e szent képe, s valódi ékes-  
sége tiszteletben tartassék.

A hitteljes katona, Schuknecht generalis 1727-ben halt meg. Tetemei az új főtemplom sirboltjába nyugalomra átvitettek.

E kép előtt sokan kérék Istent: s a boldogságos sz. Szűz esedezésének nagy erejét nyavalyáikban s egyéb szükségeikben számtalanszor tapasztalták. Azért is a Bakács-kápolnának e szent képe mint kegyelem-kép tiszteltetik.

Azoknak, kik Gyümölesoltó Boldogasszony napján a Bakács-kápolnát meglátogatják, meggyónnak s áldoznak, az egyház látható feje IX. Pius Pápa, 1854-diki december hó 12-kén kelt apostoli levelének erejénél fogva teljes búcsut engedett. Ily búcsu-engedménnyel régi időkben is jeleskedt e kápolna; jelesül X. Leo pápa adott hasonló búcsut e kápolna látogatóinak.

De hogy visszamenjünk beszédünk fonálára, a török távoztával Leopold császár s apostoli király rendelete következtében a vár javításához fogtak. A török bárgyuság annyira elrongálta e várat, hogy a régi dicsőségnek, a fényes épületeknek, kerteknek, termeknek alig nyomára lehetett akadni. Ekkor Esztergom városa is, mind a nagy- mind a